

索马里海盗又劫了比利时货船,同一天荷兰军舰——

救出20人质,抓获7个海盗



北约公布的被荷兰海军军舰截获的船只,船上的人质和海盗举起了双手。新华社/路透

“**北约**组织发言人18日说,当天索马里海盗在亚丁湾袭击一艘货轮,但被一艘荷兰军舰挫败。这艘军舰跟踪逃窜的海盗,找到他们发动袭击的“母船”,解救出“母船”上20名遭绑架的也门水手,并抓获了7名海盗但随后释放。

同一天,海盗继续在索马里北部的亚丁湾以及东南部的印度洋海域“作案”,先后袭击了两艘货轮,最终劫持了载有10名船员的比利时货轮,并声称将把这艘船带回索马里。

解救人质

在亚丁湾执行北约任务的葡萄牙海军少校亚历山大·桑托斯·费尔南德斯说,当天早晨,悬挂马绍尔群岛旗帜的希腊货轮“魔术”号发出求救信号,说遭到海盗袭击。求救信号上说,海盗使用冲锋枪和榴弹袭击货轮。

凭借“全力加速和锯齿形运动”等方式,这艘货船在救援力量赶到之前成功摆脱了海盗的追击。

在附近海域巡逻的北约舰艇接到求救信号后派出荷兰驱逐舰“七省”号前往查看,当荷兰军舰赶到现场时,登船失败的海盗正驾驶着一只白色快艇向远处的“母船”逃窜。

“七省”号此后尾随海盗的小艇,找到一艘用于发动袭击的也门籍渔船,即所谓“母船”。海盗一般乘坐“母船”来到远离海岸的洋面,再

乘坐快艇发动袭击。

荷兰海军突击队员对这艘“母船”发动突袭,解救了船上20名遭扣为人质的也门渔民,抓获7名海盗嫌疑人。这些渔民和他们的渔船11日遭劫,被迫为海盗工作。

费尔南德斯说:我们解救了人质,解救了渔船,找到一些武器……海盗没有抵抗,我们没有交火。”特种兵查获了包括7架自动武器和1个火箭弹发射器在内的一批武器。

抓了又放

费尔南德斯说,荷兰海军在盘问海盗嫌疑人后释放了他们,北约没有扣押政策。战舰必须遵守本国法律。”

他说:根据荷兰国内法律,截下这些海盗时的情况决定了我们只有释放他们。”他说,只有海盗或

受害者来自荷兰,或他们身处荷兰领海时,荷兰海军才能扣人。

抓到海盗如何处理眼下是各国面临的一大难题,放虎归山不是最佳选择,但真要进入司法程序,又有不少棘手问题。

当前,美国、欧洲联盟、英国与肯尼亚签订协议,为在肯尼亚海港城市蒙巴萨起诉海盗扫清道路。

一些国家对袭击本国公民、船只的海盗采用本土审理方式。向美国海军投降的一名海盗将在纽约受审。这名海盗参与袭击美国货轮“马士基亚拉巴马”号,劫持船长理查德·菲利普斯。

此外,法国抓获的袭击法国公民海盗将在巴黎受审。法国海军抓获的袭击他国公民海盗将在肯尼亚受审。荷兰将在鹿特丹审判5名海盗,这5人因袭击在荷兰注册的船只被捕。

又发劫案

同是遭到海盗袭击,在比利时注册的挖泥船“庞贝”号就没那么走运。比利时方面说,这艘船18日早些时候两次发出求救信号,称遭到袭击,此后失去联络。失去消息时,“庞贝”号身处距索马里海岸大约600公里的印度洋洋面,正在前往塞舌尔途中。

葡萄牙海军少校费尔南德斯说,“庞贝”号上的船员包括2名比利时人、4名克罗地亚人、1名荷兰人和3名菲律宾人。他说北约巡逻船只派出直升机飞临“庞贝”号上空,证实这艘船遭劫。

路透社以一名自称身在“庞贝”号上的海盗为消息来源报道,这艘船将被带到索马里海岸停泊。

这名自称为海盗的人通过卫星电话说:我们劫持了这艘比利时船,我们将把它带到哈拉代雷。”王丰丰(新华社)

李明博政府任内首次 韩官员应邀赴朝会谈

据新华社电 韩国统一部19日证实,韩方同意朝鲜提议,于21日在朝鲜开城与朝方官员举行会谈。这将是李明博去年2月就任韩国总统后,韩朝首次举行政府间会谈。

韩国统一部女发言人李种珠说,韩方将派出包括开城工业园区支援团长金英卓在内的一行10人参加朝方提议的、于21日在朝鲜开城举行的此次会晤。

朝方16日向韩方提议21日在开城举行朝韩政府官员会谈,朝方届时将宣布“重大问题”,但没有透露具体内容。

上月底,朝方以朝鲜开城工业园区一家企业的一名韩方人员违反有关规定攻击朝鲜政治体制为由将他扣留。

韩国联合通讯社援引政治分析师的话报道,此次朝韩政府间会谈可能与被扣朝方人员以及韩国准备加入“防扩散安全倡议”议题有关。

美国乔治·W·布什政府2003年提出“防扩散安全倡议”,旨在防止大规模杀伤性武器及相关设备扩散。朝鲜认为,美国此举是为了在公海上扣留和检查朝鲜船舶,对朝鲜实施封锁。

今年3月以来,韩国多次表示正考虑全面加入“防扩散安全倡议”,朝鲜则表示韩国加入这一倡议是对朝鲜的“宣战布告”,将采取坚决应对措施。朝鲜本月18日就这一问题再次发出警告,称对朝鲜施加任何压力或制裁将招致报复。

为避免在会晤前刺激朝方,韩国政府18日决定将原定19日宣布全面加入“防扩散安全倡议”的决定推迟到21日以后。

受到盟友党施压 阿披实改组内阁

据新华社电 泰国《民族报》19日报道,执政联盟其他成员正向民主党主席、总理阿披实·维乍集瓦施压,要求撤换两名同属民主党的政府高官。

这家报纸援引政府内部消息人士的话报道,其他执政党领导人已要求阿披实撤换负责经济事务的副总理戈沙·沙帕瓦苏和外交部长阿西·披龙耶。

这些消息人士说,戈沙在向一些由来自其他较小执政党负责监督的公共项目分配政府拨款时过于“严格”,引起这些执政党领导人不满。

阿西曾多次表态支持人民民主联盟去年组织的反政府抗议集会,还称赞民盟占领并封锁首都曼谷两座主要机场的行为。阿披实去年底任命他为外交部长,当时即在执政联盟内部引发争议。

戈沙18日说,他是否会因可能的内阁改组离职,将取决于阿披实。

欧美峰会时不慎 领导人信息泄露

据新华社电 欧洲联盟轮值主席国捷克18日承认,出席本月初欧美峰会的欧洲领导人个人信息和日程曾遭泄露。

欧美峰会4月5日在捷克首都布拉格举行。芬兰通讯社17日报道说,峰会结束后,一名芬兰游客入住布拉格一家饭店时,发现饭店一台电脑上存有参加峰会的大约200名欧洲领导人护照号码和日程,其中也包括芬兰总统和总理的个人信息。

捷克18日发表声明承认上述消息属实,称泄露因“工作人员无心之过”引发,这台电脑上的相关数据已被清除。

鉴于这起事故严重违反工作规程,我们已采取必要人事措施,”声明说。

芬兰方面的报道没有披露这家饭店的具体名称和发现问题的人身份。

握手之后再握手、三握手

查韦斯送书给奥巴马 两国商谈互派大使

继前一天与委内瑞拉总统乌戈·查韦斯首次握手后,美国总统贝拉克·奥巴马18日在加勒比海岛国特立尼达和多巴哥举行的美洲国家首脑会议上和这位美国“宿敌”两次握手。查韦斯还送给奥巴马一本书。

查韦斯当天与美国国务卿希拉里·克林顿商谈委美两国重新互派大使。

再度握手

奥巴马17日在美洲国家峰会前和查韦斯的握手获得全球众多媒体报道。峰会第二天,两人会不会再有友好表示引人关注。

果然,奥巴马18日和查韦斯再度握手,奥巴马还用西班牙语问候查韦斯:“你好吗?”

当着众多记者的面,查韦斯将一本描写拉丁美洲殖民史的书送给奥巴马。

查韦斯赠书为《拉丁美洲:被切开的血管》,由乌拉圭作家爱德华多·加莱亚诺所著,主要描写拉丁美洲殖民史及各个时期大国对拉美的剥削掠夺。

当有记者问奥巴马对这本书有何看法时,奥巴马回答:我以为这是查韦斯写的书。我本来打算回赠一本我写的书。”白宫官员说,他们不清楚奥巴马是否会读查韦斯的赠书。

三度握手

奥巴马和查韦斯18日的再度握手还不算完。当天稍后,各国领导人站在一起合影

留念时,奥巴马和查韦斯第三次握手,两人还聊了几句。

合影时奥巴马和查韦斯没有站在一起。奥巴马站在第二排从右数第四个,查韦斯站在第三排最右边。排好后,奥巴马侧身转头,隔着身边的萨尔瓦多总统埃利亚斯·安东尼奥·萨卡 and 厄瓜多尔总统拉斐尔·科雷亚,和查韦斯握手。

除了握手,奥巴马还叫来一名翻译,他和查韦斯微笑致意,聊了几句。

回忆首次握手时的情景,查韦斯说:我觉得那一刻不错。我认为奥巴马总统是个有智慧的人。”

查韦斯随后说,委内瑞拉将研究重新向华盛顿派遣大使的问题。

互派大使

美国国务院发言人罗伯特·伍德告诉媒体记者,正出席美洲国家首脑会议的查韦斯当天早些时候与希拉里接洽,讨论美委两国相互重新派遣大使事宜。

这是一个积极进展,将有助于促进美国利益,国务院将致力于推进实现两国这一共同目标,”伍德说。

委内瑞拉去年9月驱逐美国大使,以支持玻利维亚抗议美国干涉内政。美国随后驱逐委内瑞拉大使作为报复。

查韦斯当天晚些时候说,他已向前外长查德顿谈话并任命他为驻美新大使。

美联社等媒体认为,这些迹象显示两国正试图改善双边关系。据新华社供本报特稿

花絮

“是谁把灯关了?”

奥巴马18日一早与美国国家联盟领导人举行会谈,这一事件引起各国媒体的高度关注。众多记者聚集在会议厅门口,要求入内进行采访。由于太过拥挤,有人不小心碰到了电灯开关,导致屋内部分灯光熄灭。奥巴马随即幽默地问道:“小伙子们,是谁把灯关了?”

随后,奥巴马表示希望会议能在安静的环境下进行会谈,以此委婉地提示记者离开。

大水冲倒龙王庙

查韦斯原定18日举行一场记者会,但由于一场“大水冲倒龙王庙”性质的事件,这一记者会不得不被迫取消。

17日下午,查韦斯抵达美洲国家首脑会议会场时,在酒店入口处停步接受记者采访,引起了一场小小的骚乱。他18日再度出现在媒体面前时,又毫无例外地受到记者们的围追堵截,来自委内瑞拉南方电视台的一名摄像记者与查韦斯的安保人员发生肢体冲撞,并动用了三脚架作为“武器”,结果被当场吊销采访证件。

新华社记者 陈威华 赵凯 栾翔

尼加拉瓜总统: 为“3个半月大”奥巴马“开脱”

据新华社电 奥巴马17日在美洲国家首脑会议上与尼加拉瓜总统丹尼尔·奥尔特加·萨韦德拉通过发言实现一番“幽默互动”。

奥尔特加当晚在美洲国家峰会开幕式上发言时掏出一张古巴领导人劳尔·卡斯楚罗写给自己的纸条说,这次峰会召开这一天,正是“猪湾事件”发生同一天。

美国1961年4月17日组织雇佣军入侵古巴,惨遭失败。美国称为“猪湾事件”。美国政府次年开始对古巴实施经济制裁并迫使美洲国家组织把古巴“除名”。

不过,奥尔特加有意把这一事件与奥巴马“撇清”。

奥巴马总统生于1961年8月4日,“他念着那张纸条说。他那时只有3个半月大”,奥尔特加接着说,显然,他无须为那一历史事件负任何责任。”

或许,奥尔特加当时犯了一个小差错:“猪湾事件”发生于奥巴马出生大约3个半月前。

不过,奥巴马随后在发言中将错就错,接过这一话茬回应道:我很感激奥尔特加总统没有为我3个半月大时发生的事情责怪我。”台下顿时响起一片笑声和掌声。



查韦斯(右)向奥巴马赠书 新华社/路透